

Экономика и право

УДК 330.342.3/4

Согласование структурной политики Беларуси и Армении в контексте модернизации реального сектора экономики: постановка проблемы

Солодовников С.Ю., Мелешко Ю.В., Шут В.С.
Белорусский национальный технический университет

После длительного перерыва в Западных странах под влиянием мирового финансового кризиса и бурного экономического развития новых индустриальных государств возрождается интерес к проблемам развития реального сектора экономики в контексте обеспечения конкурентоспособности национальной экономики, ее устойчивости в условиях мирохозяйственной нестабильности.

Работы таких учёных, как D. Rodrik, D. Simon, A. Birang, C. Choo, H. Etzkovitz, M. Gulbrandsen, H. Hanush, W. Jawad, R. Nelson R., M. Steffensen и др. внесли значительный вклад в актуализацию тематики и изучение проблем структурной политики и индустриального сектора в контексте обеспечения инновационного развития экономики. Однако для работ этих ученых характерен общий методологический недостаток, заключающийся в преувеличении универсальности в развитии национальных хозяйств. Эти исследования концентрируют внимание на особенностях промышленной политики в развитых странах, что делает их малопригодными для государств, реализующих стратегии догоняющего развития.

В российской экономической науке исследования в области структурной политики активизировались и получили развитие в последнее десятилетие. В Республике Беларусь проблемы структурной и промышленной политики исследовались И.М. Абрамовым, В.Л. Гурским, Л.Н. Нехорошевой, И.А. Михайловой-Станютой, М.В. Мясниковичем, С.В. Курегяном, А.Н. Туром, В.Н. Шимовым и многими другими.

Вместе с тем, до настоящего времени не удалось разработать теорию согласования структурной политики в ЕАЭС, не раскрыто влияние этого согласования на темпы и механизмы модернизации белорусского реального сектора экономики. Исследования согласования структурной политики Беларуси и Армении не проводились. Между тем назрела необходимость таких исследований, поскольку дальнейшее развитие интеграционных процессов в рамках ЕАЭС требует разработки

научно-методологических подходов и практических рекомендаций согласования структурной политики Беларуси и Армении в контексте модернизации реального сектора экономики.

УДК 331.21:349.232

**Теория соотношения производительности труда и заработной платы
в условиях новой индустриализации Республики Беларусь
и Республики Крым Российской Федерации: постановка проблемы**

Солодовников С.Ю., Хотько О.А., Кузьмицкая Т.В.,
Мелешко Ю.В., Шут В.С.

Белорусский национальный технический университет
Симченко Н.А.

Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского

Востребованность в исследованиях проблем развития трудовых отношений возникла еще во второй половине XVIII века, когда ученые-экономисты пытались доказать, что все получаемые блага напрямую связаны с производительностью общественного труда. В середине XX века получила развитие теория о приоритете человеческого капитала по отношению к традиционным формам капитала, согласно которой человек занимает главную роль в воспроизводственном процессе, и инвестиции в здравоохранение, образование, демографию, миграцию имеют рациональную основу и предполагают получение выгод в будущем.

Исследование опыта новых индустриальных стран с динамично развивающейся экономикой, США, ЕС и Японии доказывает, что не возможно добиться нового качества экономического роста без опережающего роста человеческого капитала. Именно человек со своим образованием, знаниями, опытом и квалификацией определяет перспективы, границы, направления и возможности экономической, социальной, технической и технологической модернизации общества, что обеспечивает возможность инновационного экономического развития на основе роста производительности труда.

Вместе с тем, в настоящее время остается дискуссионным вопрос соотношения роста производительности труда и заработной платы в условиях модернизации экономики. Подобного исследования в переходной экономике еще не проводилось ни в Республике Беларусь, ни в Крыму. Между тем необходимость в нем взаимно целесообразна и необходима. К тому же контакты с российскими учеными в исследовании социально-трудовых отношений Республики Беларусь и Крыма, объединенных социально-культурным родством и обладающих